

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации иерея Вячеслава Александровича Савинцева «Рязанская духовная консистория в середине XVIII – начале XX в.: деятельность и развитие», представленной в Объединенный докторский диссертационный Совет Московской, Санкт-Петербургской, Минской и Сретенской духовных академий на соискание ученой степени доктора церковной истории

Диссертационное исследование иерея Вячеслава Александровича Савинцева, имеющее объем 453 с. вместе с приложениями, написано на высоком научном уровне и затрагивает актуальную тему. В условиях совершенствования и оптимизации церковного управления, включая уровень митрополий и епархий, а также церковного судопроизводства, результаты исследования будут востребованы в качестве материала, способствующего развитию означенных важных процессов в жизнедеятельности Русской Православной Церкви на современном этапе.

Работа иер. В. Савинцева является серьезным вкладом в изучение системы епархиального управления в синодальный период на примере Рязанской духовной консистории. В ходе подготовки диссертации автор обращался к большому количеству источников (список источников и литературы насчитывает 382 наименования), среди которых документы из РГАДА, РГИА и Государственного архива Рязанской области. Также автором было изучено в различных библиотеках несколько сотен монографий и научных статей. Собственные статьи автора в количестве более тридцати были опубликованы в журналах, которые входят в список ВАК и Общецерковный перечень рецензируемых изданий. Активная и непрерывная работа соискателя над своим исследованием всегда находила апробацию со стороны научного консультанта.

В представленной диссертации убедительно обоснована актуальность темы, четко определены объект и предмет исследования, теоретическая и практическая значимость, методология исследования, логичен выбор хронологических и территориальных рамок. Поставленные и успешно решенные автором задачи исследования привели к созданию серьезной работы, в которой обобщаются и раскрываются важные аспекты устройства и жизнедеятельности Рязанской духовной консистории на протяжении всего ее существования – с 1744 по 1918 г.

Выводы, сделанные в диссертации, сформулированы на основе изучения обширного круга научной литературы и источников, среди которых архивные данные, законодательные акты, материалы периодической печати, мемуары, монографии и статьи. Современная научная литература, посвященная рассматриваемому вопросу, исследована с особой обстоятельностью. Сформулированные автором основные положения, выносимые на защиту, в целом видятся вполне обоснованными и не вызывают сомнений.

Использованная источниковая база обладает высокой репрезентативностью, что позволило сделать многогранным подход к изучению аспектов церковной жизни в Рязанской епархии в XVIII – начале XX в., включая епархиальное делопроизводство, социальное и просветительское служение, церковное судопроизводство, епархиальную экономическую деятельность, противодействие расколу и сектантству.

Избранная структура диссертации не вызывает возражений и полностью отвечает действующим требованиям. Деление глав на параграфы представляется логичным и полностью раскрывающим отдельные аспекты цели и задач исследования.

Ссылки на использованные источники даются корректно. Автореферат отражает основное содержание исследования, повторяет защищаемые положения и общие выводы диссертации.

Существенным достоинством работы является солидная база источников, большинство из которых ранее не были изучены и впервые вводятся в научный оборот. Их обстоятельному анализу посвящена первая глава диссертации. Кроме того, значимым достоинством представленного труда является наличие четырех приложений, которые дополняют и иллюстрируют основные положения диссертационного исследования.

Труд соискателя представляет значительную ценность для специалистов, занимающихся изучением епархиального управления и жизнедеятельности в Русской Церкви в синодальный период, взаимодействию архиерейской власти и консисторской системы.

Диссертация написана доступным литературным языком, однако местами встречаются некоторые стилистические обороты, которые следовало бы скорректировать. Также среди недостатков работы необходимо отметить поверхностный анализ деятельности Рязанской духовной консистории в момент революции 1917 г., а именно – как в условиях этого социально-политического и духовного потрясения складывалась деятельность данного учреждения. Кроме того, представляется, что § 4 главы 4 несколько перегружен экономическими показателями. Вместо этого можно было бы в большей степени показать, как консистория участвовала в распределении финансовых средств на епархиальные духовные училища и церковно-приходские школы, в развитии и функционировании Рязанского свечного завода и проч. Все это, тем не менее, нисколько не умаляет достоинств и научной ценности данного церковно-исторического studium.

Представленная иереем Вячеславом Александровичем Савинцевым диссертация является серьезным, законченным научным исследованием, свидетельствующим о значительном вкладе диссертанта в церковно-историческую науку. Работа заполняет многие лакуны региональной церковной истории XVIII – начале XX в. и, полагаю, будет иметь научную и практическую востребованность.

Исследование иерея Вячеслава Александровича Савинцева соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам соискатель заслуживает присвоения степени доктора церковной истории.

**Председатель Синодального отдела
по делам молодежи,
профессор Кафедры церковно-практических дисциплин
Общecerковной аспирантуры и докторантуры
им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия**

✦ 


**Епископ Истринский Серафим (В.Л. Амельченков),
доктор теологии, кандидат исторических наук**

29 июня 2024 г.

*Подпись Председателя Синодального
отдела по делам молодежи
епископа Истринского
Серафима (В.Л. Амельченкова) заверяю
ответственным за ведение кадрового учета
Лемиз Рензольская О. А.*